

EL NOTICIERO

PAGO ADELANTADO

Periódico ilustrado independiente. — Informaciones locales, provinciales y generales. — Literatura. — Agricultura. — Industria y Turismo. — Número suelto 5 céntimos. — Suscripciones: trimestre, 0'75 en Béjar. — En España UNA peseta

Redacción y Administración: Mayor de Reinoso, 8, pral.

AÑO II

BEJAR, 28 DE JUNIO DE 1913

NÚMERO 55

Operaciones, tasaciones, vacunaciones, reconocimientos

LUIS ALVARO

Veterinario municipal e inspector de carnes

Herraje en frío a la charlier, francesa, inglesa, turca y española.

Feria, 9.—(CORREDERA)

FONDA DE ESPAÑA

Yenancio Rodríguez

BÉJAR

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

DON EUSEBIO CAMAZÓN

MÉDICO-OCULISTA

Exayudante de don Cayo Alvarado

Calle de Espoz y Mina, 8, Salamanca.

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Fábrica de chocolate movida por electricidad

Juan Manuel Dávila

Elaboración especial y de gusto exquisito. Se hacen tareas en domicilio.

PARDIÑAS, 87.—BÉJAR.

Frente a la platería de Emilio Muñoz.

ACEITES Y GRASAS LUBRIFICANTES

Las mejores y más económicas **OLEINAS**

Importación directa del extranjero

Reguant y Compañía

ATOCHA, 27, MADRID

Representante en Béjar

Don Narciso Rivas

Panadería de Antúnez

Se atienden encargos particulares con el esmero y economía que son la característica de esta casa, la más favorecida del público.

Sirve a domicilio.

Libertad, 74

FORNOS

Gran Café-Restaurant y Fonda

VICTORIANO MARTÍN

Plaza del Mercado

ESCALERILLA PINTO

SALAMANCA

Exquisito café moka.—Servicio esmerado a la carta.—Cubiertos y platos sueltos.

Se sirven bodas, banquetes y lunchs.

VERANEANTES

Se ceden por todo el verano **dos casas**, bonitas e higiénicas, en el campo, una a veinte metros del Parque de la Corredera y otra a cien metros.

Informes: Fábrica de curtidos de la señora viuda de Díaz Amador.

Adrián Rodilla

dueño de la *sastrería* establecida en la *Plaza del Solano*, pone en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que ya ha recibido un inmenso surtido en géneros para la presente temporada.

Cuenta, además, con un variado muestrario en géneros legítimos ingleses.

Se venden géneros por metro, y se confeccionan trajes para señora, hechura sastré.

Precios módicos.—Se admiten géneros para confección.

LA BASE DEL PROGRESO

El emblema luminoso que ha de ostentar la bandera del progreso se alzará como estatua gigantesca sobre el lema sacrosanto «Armonía, Ciencia y Virtud...», tres grandes conceptos que ha de examinar el hombre. En ellos ha de emplear toda su voluntad e inteligencia. Además, el árbol que atraiga la creencia que anime la evolución de su pensamiento será el trabajo y el fruto la recompensa del porvenir.

Poco meditamos sobre este punto, clave progresiva que ha de elevarnos en arte y ciencia por cima de la vanidad y del orgullo que nos rodea.

Dentro del orden social e intelectual hay pobres seres que en todo creen poseer superioridad, haciendo alarde de ingenio; que analicen en su más profunda raíz el origen de aquél, su desarrollo ascensivo y, allá en la cumbre divisarán un infinito que les cubre y podrán esclamar con el sabio «solo se decir que no se nada».

Deletreemos el abecedario de la naturaleza, este es el problema primordial, y cuando hayamos aprendido una por una sus letras hagamos como el niño, aunarlas y deletrearlas y si nos sentimos fuertes en nuestro camino prosigamos la tarea hasta conseguir su lectura natural, pero no queramos leer sin deletrear por que nuestra inteligencia irá a estrellarse en el caos, infundiéndose en la nada.

Examinemos la ciencia, practiquemos la virtud y escuchemos la armonía, ello será la base de nuestro progreso. Pero no examinemos la ciencia que rebasa las leyes naturales, no, aquella cuyo principio está en el elemento espiritual, eje vital de la materia; practiquemos la virtud en todo su esplendor dentro de la ley moral llevando por lema la misión del bien de la caridad y del amor, más no esa virtud que nace en la pompa mundana disfrazada con el manto de la hipocresía; escuchemos la armonía que preside el universo entero que es la armonía deleitable del espíritu más no la material que es tosca porque toscos son nuestros sentidos.

Sobre este lema alzase una montaña, escalémosla y ya en la cumbre ostentemos ese emblema unido con el amor símbolo de toda la grandeza de un Ser Supremo abrazando las ciencias, virtudes y armonías inconcebibles para la inteligencia humana y que sólo en ellas, infaliblemente, tenemos que cifrar nuestro progreso.

Poesías

«EL AMOR ES MÁS FUERTE QUE LA MUERTE»

Nos cuentan los periódicos ingleses la historia singular de unos amores que en ¡600 meses! nadie pudo matar.

Y no os parezca demasiado fuerte lo de la tal pasión, porque lo es el amor más que la muerte, cual dijo Salomón...

(Si hojeáis el *Cantar de los Cantares*, encontraréis allí la máxima que en letras titulares va consignada aquí)

Ni tampoco creáis que sólo exista para el gran pueblo inglés el que un amor platónico subsista ¡cincuenta años después!

(Yo, que no soy inglés, según mi cuenta poseo un corazón

de unos diez años menos, donde alienta aún su primer pasión)

Esa mujer que vive en mi memoria no es de setenta y dos años, cual la heroína de esa historia, ¡ni lo permito Dios!

(No estaría, en tal caso, yo tan loco como lo está ese inglés por esa inglesa; pero yo tampoco tengo setenta y tres.)

Pero... «no divaguemos», que decían antaño. Pues, señor...

Es el caso que aquéllos se querían con platónico amor hace ya medio siglo, y que *tronaron* (cual dicen por ahí)

sólo porque sus padres contrariaron su amante frenesí.

(Por esa paternal intransigencia, lector, comprenderás que son en todas partes con frecuencia muy brutos, «los papás».)

Trascurrido algún tiempo, se casaron él con otra mujer y ella con otro *man*. (¡Naturalmente que así había de ser!)

Sin embargo, no dieron al olvido su primera pasión.

(¡Pobres de la mujer y del marido de la *couple* en cuestión!)

A los ¡seiscientos meses! enviudaron; y, libres ella y él, fué uno en busca de la otra, y se juraron nuevamente amor fiel.

Y entonces sus papás no se opusieron a tan firme pasión, porque hace muchos muchos años que murieron (lo que es una razón...) (ron

Este, lectores (referido *calamo corriente*) el caso es de dos novios que logran ir al tálamo ¡cincuenta años después!...

Y no os parezca demasiada suerte la de tan gran pasión, porque «es fuerte el amor como la muerte» (que dijo Salomón...)

Carlos Miranda.

A UNA GOLONDRINA

(Impresiones de una mujer.)

¿Dónde marcha veloz la golondrina?
¿Dónde marcha feliz en raudos vuelos?
¿Quién te obliga a dejar el patrio suelo y hacia el África ardiente te encamina?

¿Vas huyendo quizás de los rigores con que el frío cruel nos amenaza?
¿Vas buscando los cielos de otra raza?
¿Vas ansiosa buscando otros amores?

Si es que nada te fuerza a abandonarme, ni a que olvides el nido fabricado, no te alejes, ingrata, de mi lado, ni quieras que sin ti pueda quedarme.

Si es que pides calor, roba si quieres la llama del amor que tu me inspiras, y en mis ojos azules, si los miras, roba el color del cielo que prefieres.

Ya ves que si me dejas, yo no puedo resistir ni un instante tu abandono... y he de llorar con lastimero tono la completa orfandad en que me quedo.

No desprecies mis lágrimas de llanto, ni desoigas mis quejas de tortura, ni que sola me quede en mi amargura si te veo partir... ¡Te quiero tanto!

Si te apartas de mí con alegría, viviré resignada con mi suerte; tal vez por compasión, venga la muerte a brindarme su eterna compañía.

Emerenciano Martín Salvatierra.

LOS COLOSOS DEL MAR

EL «GIGANTIC»

Sepultado en las profundidades del mar el *Titanic*, la *White Star Line*, a

que aquel hermoso buque pertenecía, activa la construcción de otro buque mucho más grande que éste, un verdadero titán de los mares, que se llamará *Gigantic*.

Jamás la humana inventiva y el esfuerzo en la construcción naval llegaron a cumbres más altas.

Dice el *Boston American* periódico en el cual se insertan prolijas noticias del trasatlántico en construcción, que la eslora de éste medirá 1.000 pies, o sean 305 metros en números redondos. Contendrá doce puentes, con una altura en conjunto, de 144 pies (34'75 metros) y podrá llevar, cómodamente alojados, 4.000 pasajeros y 1.000 tripulantes, viniendo, por consiguiente, a ser una pequeña ciudad de 5.000 habitantes. En primera clase tendrá cabida para 1.500 individuos y para 2.500 en las de inferior categoría.

Con objeto de dar una idea aproximada de las dimensiones de esa obra ciclópea, consignaremos que la longitud de sus puentes arrojará en total una suma de varios kilómetros y que habrá distancias dentro del buque que se contarán por millas. Semejante en un todo a las modernas poblaciones, ha de contener jardines y paseos provistos de palmeras y otros árboles, aceras, teatros de ópera, comedia y *varietés*, cafés, restaurants, grandes almacenes de comercio e industria, oficinas telegráficas y telefónicas, locales destinados al servicio personal, ascensores, etc., etc. Puesto el buque verticalmente, su roda se encontraría a una altura muchísimo mayor que la del edificio más elevado de la tierra. El enorme «Metropolitan Life Building», de New-York, con sus 212 metros, no haría a su lado muy airoso papel.

Irá el *Gigantic* provisto de un timón tal, que medirá 114 pies 34'75 metros). En cuanto a su calado, le hará imposible la entrada en puerto alguno. Para obviar este inconveniente piénsese dotar al de New-York de mayor profundidad, haciendo los dragados necesarios.

Los constructores del trasatlántico van a satisfacer, además las exigencias de los más depurados deportistas, estableciendo a bordo grandes recintos para juegos de *golf*, *baseball*, *football*, *cricket*, *basketball* y piscinas natorias de mayor capacidad que las existentes en las más populosas capitales europeas y americanas. Pero sobre todo, ha de producir verdadero asombro una gran plataforma para aeroplanos, situada sobre la cubierta alta y desde la cual el aviador podrá volar y *aterrizar* sin peligro de obstáculos. Este aerodromo náutico dará la pauta para establecer comunicaciones entre el *Gigantic* y la costa.

Sobre el tipo de sus máquinas nada hay decidido aún, pero se supone que se empleará una combinación de turbina y máquina alternativa, que es la forma de propulsión más económica, siendo fácil que el combustible líquido, el petróleo, sustituya al carbón, a semejanza de lo practicado ya en algunos modernos buques de combate.

Ocioso es decir que las operaciones sobre efectos públicos y valores cotizables, podrán realizarse a bordo, por medio de una oficina de Bolsa, desde la que serán transmitidas órdenes de compra y venta a las Bolsas de New-York y Londres.

El telégrafo sin hilos, el teléfono, la publicación de un gran diario con noticias transmitidas desde las cinco

partes del mundo, y el tendido de una vía férrea sobre la cubierta para solar y esparcimiento de los pasajeros, mostrarán el desarrollo a que puede llegar la humana inventiva y la moderna industria.

Como una de las últimas palabras de esto, se decorará—valga la frase—con exuberante vegetación y detalles completos de la vida terrestre, un lugar *ad hoc*, para que a los viajeros situados en él, y enemigos del mar, se les haga imposible contemplar desde allí la inmensidad líquida. Con ello y con que en el *Gigantic* no se sufrirán los efectos del mareo, gracias a su longitud, que ha de permitirle cubrir en cada vuelta diversas ondas a la vez, la ilusión de que se pisa tierra firme será completa.

El coste del trasatlántico ascenderá a doce millones de dollars.

Actualmente, el mayor barco que atraviesa los mares es el *Olimpic*, con sus 882 pies de longitud. El *Aquitania* y el *Imperator*, en construcción, tendrán 900 y 910, respectivamente. El *Gigantic* es la respuesta a este formidable esfuerzo.

Crónica madrileña

La fecundidad que ofrece el campo político para la reproducción de crisis totales, va amortiguando el interés emotivo que venían inspirando tales acontecimientos al público en general y hasta a muchas de las personalidades a quienes más o menos directamente pueden afectar las soluciones de aquellas determinen.

Bien que para algunos nunca podrán ser muy sensibles los resultados pues hay ocasiones y circunstancias en que por verdadero paradójismo, los prisioneros de guerra, las víctimas propiciatorias de todas las insanias populares y adversidades del tiempo son los que izan sus banderas en los torreones donde reside el mando.

Pero aunque domine este convencimiento, nunca faltan ilusos, que apenas soplan ténues vientos de marejada política, no pueden reprimir las mal disimuladas ansias por llegar al poder, evidenciándolas en jubilosas expansiones, en efusivos apretones de manos, en la prodigalidad de múltiples felicitaciones que por lo infundadas indican que no es la discrepanción ni la lógica las prendas con que se adornan tales sujetos que ponen su seriedad a merced de las ingeniosas travesuras de cualquier guasón que logra hacerles creer los más absurdos y descabellados noticiones.

Lo cierto es que en muy pocos días hemos soportado dos crisis totales casi en honor y como homenaje rendido al alejamiento del poder de dos ilustres personalidades, pero sin que la transcendencia de tales acontecimientos, pueda tener por ahora otros alcances que los observados.

Y más adelante... Dios dirá.

Lo más inquietante y digno de verdadera atención son los recrudecimientos de hostilidades en la zona de Africa, donde no será dable a los europeos imponer su influencia civilizadora por medios pacíficos y persuasivos a aquellas tribus fanáticas y belicosas que no renuncian a su independencia y salvajismo, esperando las ocasiones de vengar los enconos.

Ahora, como en anteriores ocasiones, la acción enérgica de nuestras valientes y sufridas tropas logrará castigar con dureza las últimas sangrientas agresiones de aquellas kábilas, que no tardarán en humillarse otra vez más y solicitar el perdón, más para evitar dolorosos sacrificios de vidas inmolados por su perfidia, se impone tener ocupados con grandes refuerzos todos aquellos territorios.

Este medio será muy costoso, pero

es el único para lograr una paz relativa; a menos que como aconseja el señor Maura (don Gabriel) nos concentremos a vivir en nuestras primitivas posesiones y esto no parece muy en armonía con la misión que se nos tiene confiada.

En los círculos políticos se comenta con calor y se conviene en la importancia de la disidencia, surgida en el partido liberal.

Con esta, es imposible que continúe en el poder el Conde de Romanones, cuyo *estadista* debe percatarse de lo ridícula que es su estancia en el Gobierno, a espaldas y sin la sanción de la mayoría de su partido.

El déficit que se observa en el presupuesto de la Nación asciende a más de cien millones de pesetas.—J.

PINCELADAS

LÁGRIMAS OCULTAS

Es la misma: la pastorcilla del lugar, aquella sencilla zagala cuyo corazón, forjado a la grata impresión de un balido y una dulzaina, respiraba la pureza por doquier, y desconocedora de otra vida, sólo vislumbraba en su derredor misticismos candorosos.

Es la misma: la que, arrastrada por fascinadoras palabras, entregaba a un hombre sin conciencia, la fragancia de su candor... ¡Tarde de tristes recuerdos, en la que los tintes rojos del celaje y las sombras que inminentes se aproximaban, parecían presagiar en aquella joven sencilla, la noche lúgubre que sucedía a los amores risueños y apacibles de su virginidad.

Después... ¡lo de siempre!... el abandono de la pobre campesina, el desprecio del aristócrata, que una vez satisfecho su deseo, arroja a la cara de la seducida las babas del hastío, ese hastío cobarde y traicionero que asesina despiadadamente.

Como el casi imperceptible pedazo de leño arrojado al vaivén de caudalosa corriente, Luz, la hermosa pastorcilla, vivía a poco en el mundo entregada a la orgía, y por esa fatalidad irresistible, era arrastrada hacia el vicio, que se le presentaba sonriente, con atracciones indefinibles.

La contemplo, y el cambio es radical: al rosado matiz que en otros tiempos coloreaba sus mejillas, ha sustituido la palidez fuerte que imprime la crápula; la tímida dulzura de aquella su inocente mirada, háse trocado en penetrantes destellos de impudencias; al sayal sencillo y humilde de cándida pastorcilla, le han sustituido los deslumbrantes atavíos de provocativo lujo.

En aquella sociedad inmunda, rodeada de infelices unidas por los desengaños, Luz concluyó por ser una de tantas, una cualquiera, una piltrafa en el banquete de la vida, y a fuerza de golpes en el corazón, fué desterrando toda idea noble, todo sentimiento generoso, endureciéndose su alma hasta el punto de insensibilizarse su organismo moral y materialmente.

Azares de la suerte, nos reunieron una noche en bulliciosa algarazara, y aún entremezclada con otras varias tan bellas y tan sugestivas como ella, la antigua pastorcilla sobresalía, no sólo por su provocativa hermosura, sino por lo peregrino de sus decires y por la despreocupación que demostraba para toda idea que no fuera la de gozar del mundo a costa de cualquier hombre, con tal de que éste se

doblegara a las enormes exigencias de aquella mujer sin corazón.

Atraído por un deseo irresistible de sondear su pensamiento, busqué oportunidad para recordarle su pasado, desde que siendo pequeña triscaba por el monte, ligera cual joven cervatilla, hasta que ya mujer, la bondad de su alma y sus rasgos caritativos, le conquistaron en el pueblo el sobrenombre de *La Madrecita*.

Todo en vano; como si el tiempo hubiera convertido a Luz en una estatua, apenas si un músculo de su semblante se alteró, ni sus labios titilaron por la emoción del recuerdo, ni sus ojos se cubrieron de lágrimas al recordar las añoranzas de su juventud honrada y dichosa... ¡todo inútil!

Después de una burlona sonrisa, se limitó a decir:

—¡Esa que usted conoció, la pastora que usted recuerda, murió hace tiempo... murió asesinada por un hombre, por un miserable, y en su lugar quedó una mujer sin corazón, sin conciencia, sin remordimientos!...

Y antes que concluyera, una voz infantil entonó en la calle este cantar:

«¡No sé por qué, mare mía, muerta te besé en tus ojos, y mis labios te mancharon la blancura de tu rostro!»

Al escuchar la pecadora estos sentimentales versos, palideció intensamente, y por sus ojos pasó como una ráfaga luminosa, que al procurar apagarla violentamente, hizo que su semblante sufriera fuerte contracción.

Instintivamente me acerqué a ella, y cogiendo una de sus manos, le dije muy bajo:

—¿Por qué reprimes los latidos de tu corazón?... ¿Por qué niegas que tienes conciencia, ni que tienes remordimientos? ¡Ese cantar te ha emocionado y sin derramar una lágrima, has llorado!

—¡Yo!!...

—¡Sí! Ese cantar te ha recordado a tu madre, tan buena y tan honrada, y en tu alma ha vibrado el último beso que recibiste de ella en su lecho de muerte; y si no han vertido lágrimas tus ojos, has llorado por dentro, y ese es... ¡el llanto de el corazón! ¡Lágrimas ocultas, que una a una van cayendo, cual gotas de plomo hirviente, en las profundidades de tu alma!

José Recio Díaz.

UN ACORAZADO PARA ESPAÑA

El *Diario de la Marina* de la Habana publica una carta firmada por *Un cubano* en la que se propone que los españoles residentes en Cuba y en las demás repúblicas de la América latina, hagan una suscripción para regalar a España un acorazado.

Propone también que éste se llame *Cristóbal Colón*.

DE AGRICULTURA

EL ARADO AUTOMÓVIL

En el concurso nacional de ganadería y maquinaria celebrado con tan grandísimo éxito en Madrid el mes anterior, se ha exhibido un precioso arado automóvil que ha causado la admiración de cuantos le han visto.

Consta este arado de «Stoch», que así se llama, de un motor de 24'50 caballos y arrastra seis rejas, siendo de poco peso y muy ligero.

Las ruedas son de llanta estrechas y muy altas, con fuertes pestañas para adherirse al suelo.

Verificadas las pruebas del arado «Stoch» en la Moncloa, se vió que éste sólo sirve para terrenos llanos de riego y tiene además otra gran dificultad, su coste, pues gasta de 28 a 30

litros de gasolina y dos de aceite para arar una hectárea de 22 a 56 centímetros de profundidad, y arando al día de siete a ocho hectáreas.

Es decir, que en un día gasta 240 litros de gasolina que, a razón de 0'80 pesetas uno son 192 pesetas, que repartidas en ocho hectáreas, tocan a 24 pesetas una, más del doble de lo que cuesta en la actualidad con tracción de sangre, y eso que aún no se cuenta el personal, aceite, interés, amortización y riesgo del capital, máquina reparaciones, etc.

De esto se deduce que mientras el arancel que hoy nos obliga a pagar tan cara la gasolina no se modifique cueste como en Francia a 50 céntimos y en Bélgica, a 25 el uso del arado automóvil será completamente nulo en España, sobre todo para los agricultores pobres, que son la mayoría.

FERTILIZACIÓN

DE LOS CEREALES

El aumento obtenido estos últimos años en las cosechas de cereales, demuestra palpablemente, la utilidad de los abonos químicos. Sabido es que en años anteriores veníamos importando trigo por valor de muchos millones de pesetas y que gracias a un empleo juicioso de los abonos minerales, debemos en parte, que nuestra producción cereal, hasta ahora para satisfacer ampliamente las necesidades del país.

Ya que los agricultores están familiarizados con los abonos químicos, es de todo punto necesario, que sepan aplicarlos también de una manera que permita obtener los mejores resultados, pues vemos, con frecuencia, agricultores poco hábiles que, con objeto de hacer lo que ellos creen economías, dan la preferencia a una sola de las materias fertilizantes. Error grandísimo, si se tiene en cuenta que los elementos necesarios y que deben ponerse al alcance de la planta, pues casi todos los terrenos más o menos carecen de ellos, son estos tres: la *potasa*, el *ácido fosfórico* y el *nitrógeno*.

Esto se vió claramente el año pasado en la provincia de Soria, donde el empleo exclusivo del superfosfato condujo a una disminución considerable en el peso del trigo, disminución debida a la falta de potasa, que como todos sabemos contribuye en su mayor parte a la formación de harina y, por consiguiente, a la obtención de un grano pesado.

Tengan, pues, bien presente, nuestros agricultores, que toda fórmula racional de abono, debe ser constituida por la reunión de los tres elementos antes citados, potasa, ácido fosfórico y nitrógeno.

Vayan nuestros labradores aprendiendo y abandonen sus antiguos moldes. Pongan en práctica los nuevos procedimientos seguidos en otras provincias cuyos campos son menos productivos que los nuestros y verán como obtienen resultados satisfactorios.

Baños de Montemayor 25.

Al sitio del «Zarros», de este pueblo, en una finca de don Juan Castellano, ha sido encontrado un hombre pendiente de un árbol por una soga atada al cuello.

Identificado el cadáver resultó ser el joven Francisco Muñoz García, soltero y de veinte años de edad.

Se cree que los motivos que este ha tenido para llevar a cabo tal resolución, consisten en haber sido reprendido por su padre por cuestiones de intereses.

El Juzgado de Hervás instruye activamente diligencias.

EN LA SIERRA

He recorrido muchas veces la sierra áspera que se yergue allá, lejos, coloreada de azul. La montaña que sólo recorren los pastores y los gañanes que acarrear el carrizo; la que conoce el carbonero que en ella mora solitario. Y he gozado de la plácida quietud de los pinares que se extienden en verdes ondulaciones palpitantes hasta el fondo de las cañadas por donde serpean los arroyuelos de agua fresca y cristalina en la que bañan su rozagante ramaje los pinos tiernos, impregnándola de resinosas esencias. Y llegado a las cumbres yermas en donde se detienen, expiando, los buitres famélicos y donde se tiende perezosa la nieve, días y más días, en la estación invernal. Y he vagado por los grandes bosques llenos de sombra y de misterio, donde abundan las viejas encinas de troncos monstruos. Y allí, sentado junto a la pajiza barraca del pobre carbonero he aspirado el acre perfume de los troncos que arden cubiertos de ramaje y tierra, mientras el humo se eleva recto y blanquecino como un hilo tejido por gigantesca araña.

¡Cuántos encantos encierra la soledad del bosque! Hasta los rumores que momentáneamente la turban, parecen acrecentarla, al extinguirse en la inmensidad de aquel silencio salvaje. Los acompasados golpes del hacha del leñador, y el inconfundible gemido de la rama que se desgaja... El añoradizo balar de las abejas que huyen asustadas a la vista del viandante... Los ladridos de los perros guardianes que los ecos de los peñascales centuplican... Y de vez en cuando el vibrar de las alas de un buitre que pasa...

Desde el borde de las quebradas gigantesca he ojeado lejos la llanura monótona, de tonalidades suaves como las de un viejo tapiz, y allá más lejos todavía, sombras amoratadas que delatan otras sierras.

Desde allí se columbra también la ciudad envuelta en una sutil neblina, dormida junto al mar que tiene los reflejos de una inmensa peineta de plata. ¡Cuán triste me pareció desde allí la urbe a donde no llegan ni los efluvios del bosque indómito, ni los gorjeos de los pájaros libres, ni las tonadillas del caramillo pastoril, ni las notas alegres y vibrantes de las chirimías. Y he pensado entonces: ¡Cuántos afanes y sinsabores allá abajo! ¡Cuánta comedia! Y entonces he gozado más departiendo con los viejos pastores, con los rudos gañanes de callosas manos y atezados rostros, pero que no entenebrece las envidias y rencores.

Y al descender por los vericuetos de la montaña, al toque de Ave María, que, convidando a la oración, resuena sublime en la quietud del crepúsculo serrano, como bajo las bóvedas de una Catedral inmensa, al contemplar ya lejos las enhiestas cumbres, he visto como la niebla silenciosa las envolvía en el misterio de sus blancos velos impalpables convidando así a todos a dejar las alturas donde ella domina en las largas horas de la noche.

Y más tarde, rendido, pero tranquilo y satisfecho, dormitando al amor, de la lumbre en la humosa cocina payesa, he visto en confusa visión bosques y escarpados, y he escuchado una armonía vaga de notas pastoriles, balidos y trinos y viejas consejas de pastores y gañanes...

cando blanco en tu susceptibilidad, dato maña para ahogarla con una sonrisa; que es la ironía un lago de aguas sagradas donde todo flota con brisa bonancible.

Si quieres ser hombre, aprende a sonreír.

Sonríete ante todo, de los asnos doctorales y de las ponzoñas graduadas que chalanean con textos y apuntes; sonríete de los voceadores de arengas cursis, si los hallas en tu sociedad; sonríete de los cerebros chatos y los intelectos peludos, y si algún día buscas tu ira o tu enojo, sonríete más y sigue gobernando diestramente tu albedrío.

Atasca la pipa y, mientras se quema el tabaco, entretente con un buen autor que sepa escribir el castellano. Guarda bien dentro tu sonrisa y deja que las cabezotas se abollen al embestir.

Y si algún libelista sale a tu encuentro, sonríe también, que bastante tienen los pobres, al soportar, de por vida, un alma tan ruin.

Para pasar el rato

Gedeón ha sido nombrado alcalde de un pueblo donde hay unos baños termales muy concurridos, y se muestra orgulloso del cargo que desempeña.

—¿Han nacido aquí algunos hombres célebres?—le pregunta un forastero.

—No, señor. Pero como viene tantísima gente, mueren cada año muchas notabilidades.

Un zapatero lleva a su mujer al teatro. En el cuarto acto de la comedia se representa en la escena una tremenda tempestad de truenos y relámpagos.

—Ya esperaba yo este cambio de tiempo—dijo el zapatero,—porque hace días que me duelen mucho los callos.

—Buen viaje, sobrino. Y ya lo sabes, si necesitas dinero, escribe.

—Pues, tío, haga usted cuenta de que ya le he escrito.

—Bueno; pero hazte tú cuenta, de que se ha perdido la carta.

Tribunales

Pocos magistrados contarán en su carrera con un episodio parecido al que le acaba de ocurrir a M. Tomashevitch, juez de Instrucción de instrucción de Yalta.

Encargado de verificar una investigación importantísima, tuvo que ir en su carruaje al Municipio de Ai-Petri; pero apenas se había separado un kilómetro del poblado, varios bandidos, armados, detuvieron el carruaje, y amenazando de muerte al juez, le obligaron a entregar cuantos documentos y dinero llevaba.

Los bandidos desaparecieron y nada ha vuelto a saberse de ellos.

—Dicen de Constantinopla que han sido ahorcados los catorce individuos a quienes el Consejo de Guerra sentenció a muerte por el reciente asesinato del gran Visir Mahomed Chefket Pachá.

Las cabezas de los condenados han sido colgadas en distintos puntos de Constantinopla.

—Una nueva ley, votada por los legisladores de Seattle, que entra ahora en vigor, hará de aquella región un paraíso para las mujeres abandonadas por sus maridos o castigadas con un marido perezoso.

En virtud de esa ley, los maridos que padezcan una pereza incorregible o que abandonen a sus mujeres y a sus hijos, serán condenados a roturar las vastas tierras vírgenes de Ballard, en las cercanías de Seattle.

Estos forzados serán pagados a razón de siete francos cincuenta céntimos por día, pero ese dinero será entregado a sus mujeres.

Ellos no tendrán más que la comida y el vestido, como se les da a los presos.

—Bajo apercibimiento de ser declarado rebelde y de incurrir en las demás reponsabilidades legales se cita al procesado por hurto Isidro González, esposo de Casilda Arran vecino de Langallo (Valladolid) para que comparezca ante el Juzgado de Instrucción de esta Ciudad en término de veinte días.

Ecos y noticias

El lunes próximo se dará principio, por obreros municipales a la limpieza de la Fuente del Lobo y al arreglo de aquellas inmediateces, para hacer más agradable la estancia.

Don Anselmo Olleros ha donado una pila y la piedra precisa para la fuente y don Juan Rodríguez Fernández dos mesas de pizarra con todos sus accesorios.

Noticias de Viena aseguran que el Rey de España en su viaje a París sostuvo la candidatura de don Jaime de Borbón para la corona de Albania.

La Comisión provincial ha aprobado las cuentas de gastos de la casa-cuna de esta Ciudad, correspondiente al mes de Mayo último.

Igualmente se ha aprobado la recepción de las obras del camino vecinal de la carretera de Salamanca al convento del Castañar.

Para el 24 de Agosto próximo ha sido fijada la fecha de enlace de nuestro buen amigo don Ciriaco Martín Sánchez con la simpática y distinguida joven Eusebia Sánchez Bermejo.

Apadrinarán a los contrayentes, don Juan Muñoz García y su distinguida esposa.

Nuestra enhorabuena a los novios y sus respectivas familias.

El Regimiento de Cazadores de Albuera, de guarnición en Salamanca, adquirirá de once a una, todos los días laborables, los caballos que se presenten en condiciones de ser utilizados para el servicio.

El pago será en el acto de la adquisición y se tolerarán algunos pequeños defectos de sanidad y conformación.

En Aznalcázar (Sevilla), ha fallecido el 21 del mes actual, la venerable señora doña Rufina García López, esposa del distinguido profesor de Instrucción Primaria don Mateo del Brío. A éste, a sus hijos y demás familia damos nuestro sentido pésame.

El martes último celebró sus días el Juez Municipal don Juan García Sánchez, viéndose con tal motivo muy felicitado.

El domingo último se dió cristiana sepultura al cadáver del distinguido dependiente de farmacia don Manuel Herrero, hasta cuyo acto concurrieron muchas personas de todas las clases sociales.

Reciba toda la familia doliente el testimonio de nuestro pésame.

EL NOTICIERO se propone publicar, en breve, un número extraordinario, el cual llevará articulos cortos de los niños más aventajados de las escuelas de esta Ciudad.

Rogamos a los señores Maestros que secunden esta iniciativa.

Los daños causados en Cáceres por la tormenta del día 17, se calculan en 22.280 pesetas, perteneciendo 19.280 a los frutos y 3.000 al cauce de la ribera.

La Gaceta de Madrid inserta Real orden circular disponiendo se convoque a oposiciones para cubrir veintidós plazas de veterinarios terceros del Cuerpo de Veterinaria Militar.

Desaparecido el estado de gravedad del gitano herido en el mes anterior por disparo de arma de fuego, ha sido puesto el agresor en libertad provisional.

Durante la última semana se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Marina Celedonia Jiménez Aguado, Luisa García Hernández Bueno, José Rodilla Hernández, Teresa Lucía Calzada Marzal y Lucía Paramás Rodríguez.

Defunciones: Pedro Acle Trevera, casado, de 67 años; Venancio Hernández Gómez, soltero, de 15; Teresa Amparo Sánchez Hernández, de 3, e Ildefonso Ingelmo Martín, de uno.

Matrimonios: Anselmo Hernández Martín con María de los Dolores Delgado Martín, y Julián Gómez Hernández con Casimira Torrico Molina.

Béjar: Est. tipográfico de F. Muñoz.

MÁXIMAS

No te dejes atrapar nunca por la cólera, que es una pasión plebeya. Si alguna vez te saluda la insidia, bus-



GUIA DE BEJAR

CAFÉ RESTAURANT

JUAN RODRÍGUEZ

Servicio especial para viajeros.—Se sirven comidas, sin aumento de precio, para días de campo.

Mayor de Reinoso, 8.

“Terminus,” Hotel

SALAMANCA

Magnífico mobiliario.— Calefacción central. Timbres y luz eléctrica en todas las habitaciones. Cuarto de baño. — Salones para lectura y visita. Selecta cocina. — Confort absoluto. Intérprete y coche a todos los trenes.

GRANDES ALMACENES

Tomás Hernández Sánchez

Numerosas existencias de calzado, camas, espejos, lavabos, hules, baules-mundos, guitarras, artículos de metal blanco, loza, cristalería, maletas y ferretería en general.

Mayor de Pardiñas, 11 y 13

FRENTE AL COMERCIO DE GALINDO.—BÉJAR

RECLAMACIONES A FERROCARRILES

TASAS DE PORTES.—ABONOS ECONÓMICOS

NARCISO RIVAS ESCUDERO

Sánchez Ocaña, 56.

Disponible

Librería Moderna

DE

Manuel Gómez

MAYOR DE REINOSO, 13

— Antiguo estanco de Sena. —

Establecimiento con abundantes existencias en todos los ramos de *Librería, Papelería y Objetos de Escritorio*. Libros religiosos, menajes para escuelas, impresos para Ayuntamientos. Pipas, boquillas, pitilleras y petacas última novedad.

Naipes finos, para tresillo, marca Fournier.

Depósito de papel de fumar de las más importantes marcas. Papeles pintados para habitaciones, Extranjeros y del Reino. Papeles de colores para transparentes de cristales. Esta Casa tiene adoptado el precio fijo.

Pida V. el Anís del Gitano

Tejada y Compañía

EXPORTADORES DE VINOS Y

FABRICANTES DE LICORES Y JARABES

ARETA (Alava)

Representante: don Julián Sánchez

Plaza de San Juan, 12, VALLADOLID

Pida V. el Anís del Gitano

PABLO NÚÑEZ

Almacenes de materiales de construcción, contratista de obras, Feria, núm. 1.—BÉJAR

Representante de la fábrica de baldosines de Manuel Marino.—Plasencia.

Cal blanca y morena, yeso, tomiza, cementos, portland, e hidráulicos, cañizos, tuberías de gres, etc.

LIBRERÍA Y ALMACEN DE PAPEL

Libros rayados de todas clases y tamaños.

Menaje para escuelas, dibujo, etc.

Mayor de Sánchez Ocaña, 8

Frente al caño de Comendador.

Antigua librería de Pedro García

Renovador Vital POYO

«Mejor que la Emulsión Scott's»

Delicioso vino de Málaga con Colombo iodo y bifosfato de cal, empleado con gran éxito para despertar el apetito y fortificar los organismos débiles. En la tuberculosis y escrofulismos, raquitis, clorosis y demás enfermedades depauperantes, es la preparación que mejores resultados ha producido. Tres pesetas botella.

Antonio de Paz

Tejidos, paquetería, quincalla, sombreros, paraguas y calzado chicarro.

Todo comprador debe visitar este comercio si quiere economizar dinero y estar a bien con sus intereses. Siempre reales a mitad de precio.

Indiscutibles ventajas para el parroquiano.

Puerta de Avila, núm. 16

Especialidad en faldones y gorros de bautizo.

SOMBRERERÍA DE RAFAEL ORTÍN

Sombreros y gorras de todas formas y clases, a precios sumamente económicos.

Sánchez Ocaña, 17

GOMBAU

FOTÓGRAFO

Zamora, 36.—SALAMANCA

SE ARRIENDAN

los dos hermosos salones de la casa Plaza Mayor número 11, de esta Ciudad, recientemente modificados y arreglados con exquisito gusto que pueden servir para instalar en ellos una numerosa Sociedad de Recreo.

Y, en unión de éstos, todo el piso principal de referida casa.

Su dueño Crisanto Rodríguez González.

Lorenzo Pérez

Tallista

Se hacen toda clase de trabajos de ornamentación y talla. Decorados de fachadas en piedra y cemento.

Marcos de todas dimensiones y estilos a precios módicos.

Taller: Barrionuevo, 20.

SE VENDE

la tercera edición del Diccionario de Alcubilla y se arrienda una bodega en la calle del Solano 31, en donde informarán

Don Florencio Cubino

tiene el honor de participar al público que ha montado un excelente servicio de carruajes para el mejor servicio a todos los trenes.

Para avisos: Comercio de curtidos de don Clemente González, Mayor de Pardiñas 2 y en la Fonda de España.

Marino Zúñiga Bello

Agente principal en Béjar y su partido de las importantes Sociedades de Accidentes del Trabajo y seguros Individuales La Anónima y Caja de Previsión y Socorro, así como la de Seguros de Incendios L'Unión.

Comisiones y representaciones.

Para detalles dirigirse al mismo

Plaza de San Gil, BÉJAR

¡FERIANTES, ATENCION!

Ver para creer. Gran variación en dulces finos. Precios sin distinción; una peseta libra. No dejéis de visitar esta casa

LA FLOR SUIZA

PLAZA MAYOR, 5.—BÉJAR

LA MODERNA BEJARANA

SASTRERÍA A CARGO DE

NARCISO CERRUDO

Anuncia a su distinguida clientela y al público en general, que ha recibido un numeroso surtido en géneros para la próxima temporada a precios sin competencia.

Trajes hechos a medida, con géneros última novedad y elegante confección, desde 35 pesetas.

Gabanes, últimos modelos, desde 40 pesetas.

No comprar sin antes visitar esta casa.

Mayor de Pardiñas, 83, BÉJAR

Frente al Registro de la Propiedad

No más hormigas ni insectos en los árboles frutales



empleando la "Co-la Tanglefoot", producto norteamericano. No se seca durante 3 meses. De positivo resultado, sin perjudicar en lo más mínimo la corteza del árbol. Valiosos certificados de la *Cranja Experimental de Barcelona* y de muchos agricultores.

Precio: Ptas. 2'50 una lata de medio kilo.—1'50 lata de cuarto kilo.

Depositario en Béjar:

Ferretería

Daniel R. Arias

DEPOSITARIOS GENERALES:

MULLER HERMANOS, BARCELONA

Disponible

Compendio de instrucción militar

Obra autorizada como texto en las Escuelas militares de reclutas de la 7.ª Región, por el Excelentísimo señor Capitán General de la misma.

Precio: 3 pesetas

Los pedidos a su autor don Juan Hernández Díaz, Capitán del Regimiento de Isabel II número 32, y profesor de la Escuela oficial de reclutas de Valladolid, o en la librería de don Valentín Garrido, en esta población.

Se desean corresponsales y representantes

Consulta gratuita

de Medicina y Cirujía en general

y de las Especialidades de enfermedades de la mujer (matriz): Enfermedades de las vías urinarias (riñón, vejiga, etc.) con venéreas y sífilíticas.

Don Dionisio Sánchez Rogado

ex-alumno interno de la Facultad de Medicina de Salamanca, Médico titular, ha establecido en Béjar, calle de la Yedra, número 4, piso 2.º, consulta **gratis** de las afecciones arriba expresadas.

Días y horas de consulta: Jueves y Domingos de once a una.

Provincia de

Sr D.